Megoldas. A mérés soran lényegében galvanelemeket kellett késziteni, majd a kialakuld elektromos fesziiltség
idgbeli alakulédsat mérni.

A mérési berendezés dsszedllitdsa. A fémelektrodakat — melyek 2,5 cm x5 cm-es fémlapocskéik voltak — egy miihelybl
szereztem be. A mérések soran a kovetkezs féemparokat hasznaltam: virdsréz—horgany, sargaréz—aluminium és sdrgaréz—
szénacél. A fémek feliiletérdl a szennyezédéseket dorzspapirral lecsiszoltam. (Ez azért is fontos volt, mert a t6bbszor
felhasznalt fémdarabokra a korabbi mérések alatt mésféle fém is kivalhatott. Amikor pl. t&bb napig a séoldatban
hagytam egy szénacéllemezt, azon rézkivalast figyeltem meg.)

A sooldat készitésénél mindig mo = 0,8 liter (vagyis 0,8 kg) vizet hasznaltam, ezt egy konyhai méréedénnyel mértem
ki. Ha t tomegszazalékos oldatra volt sziikségem, akkor a s6 tomegét a t(mg + mss) = mge képletbdl szamoltam, majd
oldat elkészitése igy is hosszi id6t vett igénybe.

A megtisztitott fémelektrodékat krokodilcsipeszekkel rogzitettem egy 6 cm X 9 cm X 15 cm-es téglatest alaku
mianyag edény oldalan, majd belebntottem az elkészitett sooldatnak a felét. (A felezés oka: parhuzamosan 2 mérést
is végeztem ugyanazzal az oldattal, tovabba a sooldat elkészitése pontosabb, ha nagyobb mennyiséget mériink ki.)
Az oldat nem érte el a csipeszeket, amelyek féemvezetékét digitalis multiméterhez csatlakoztattam. A voltmérén 1 mV
pontossaggal tudtam leolvasni a fesziiltség-értékeket.

A mérés elvégzése. Haromféle fém-parral, otféle koncentracional (5, 10, 15, 20 és 25%-os oldatokkal) és mindegyiknél
5 Ora hosszan végeztem a mérést (az els6 fél 6raban 5 percenként, ezutéan negyed éranként olvastam le a fesziiltséget).
Eredményeimet tablazatba foglaltam és grafikusan is dbrazoltam.

Az eredmények kiértékelése. A mérési adatok azt mutattak, hogy mindharom parnal a fesziiltség idébeli valtozasa
hasonloan zajlott: a mérés kezdetekor a fesziiltség gyorsan novekedett (bizonyos esetekben csokkent), 30-50 perc alatt
beéallt az egyensulyi értékre, ami 5 6ran keresztiil gyakorlatilag szinte semmit nem valtozott. A vorosréz-horgany par és
15 szazalékos séoldat esetén érdekes jelenséget tapasztaltam: a fesziiltség tobbszor viszonylag gyorsan és szamottevéen
(tobb szaz mV-nyit) csokkent, majd a leesett fesziiltség néhény perc mulva visszaallt a korabbi értékre. Mivel a tobbi
esetben hasonlo fesziiltség-zuhanast nem tapasztaltam, valoszinileg valamilyen — dltalam nem ismert — hiba okozhatta
ezeket.
lattam, hogy a fesziiltség a tomegszazalék ndvelésével enyhén, linedrisnak tekinthetd médon csdkken.

A mérés hibdjanak becslése. A sdoldat készitésénél a s6 tomegének mérési pontatlansaga kb. 0,02-0,03 kg-ra be-
csiilhetd, ez volt a legfontosabb hibaforras. A mérést csapvizzel végeztem, az ebben levs ionok is okozhattak hibat.
A multiméter mérési hibaja elhanyagolhatoan kicsi. Az id6mérés hibaja a kezdeti gyors valtozasnal volt szamottevd,
késGbb elhanyagolhatova valt, de még ebben a szakaszban is eléfordultak kicsiny fesziiltségingadozasok. Osszefoglal-
va: a mérés (kiilonésen annak az atlagfesziiltségre vonatkozo része) igen pontosnak, 1-2 szazalékra megbizhatonak
tekinthetd.



